PCSI

Fiche Dérivation

I. Formules de dérivations

I.1. Multiplication par un scalaire, somme, produit, inverse, quotient

Soient f, g : R — C. Soit A € C. Soit n € N.

Les égalités suivantes sont vérifiées sur tout ensemble E ot les fonctions f et g sont dérivables.

Af) = Af
(f+9) = f'+¢
(fxg) = flg+fd

My = nf et

1)/ B —q
g 92
f)’ _ f9-1d
g g°

A Pour les régles de dérivation de I'inverse et du quotient, il faut ici veiller & se placer sur

un ensemble E sur lequel g ne s’annule pas.

1.2. Composition

Soient [ et J deux intervalles de R. Soient f: R — R et g : R — C. Supposons que :

« la fonction u :
x est dérivable sur un intervalle I de R,
< telle que : f(I) C J,

« la fonction g est dérivable sur J.

Alors I'égalité suivante est vérifiée sur intervalle I :| (go f) = f' x (¢ o f)

En particulier, pour tout @ € R, pour toute fonction f :
x dérivable sur un intervalle I de R,

x & valeurs strictement positives.

Alors Iégalité suivante est vérifiée sur Uintervalle I : | (f®) = af’ fo=1

1.3. Réciproque
Soit f : R — R. Supposons que la fonction f est :

x bijective d’un intervalle I dans un intervalle J,
x dérivable sur I,
« telle que : Vo € I, f'(x) # 0.

Alors f~! est dérivable sur J et 'égalité suivante est vérifiée sur Uintervalle J : | (f~1)
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II. Dérivées des fonctions usuelles

Fonction Tout intervalle I tel que : La dérivée
x = a” -
(aveanN) ICR T—=nT
T — % . ol
(avec a € R) I CRY T— o
1
z — In(z) ICR% T =
x
T e’ ICR x e
x— B .
x > sin(z) ICR x > cos(x)
x +— cos(z) ICR x — —sin(z)
L
x +— tan(x) ICR\{Z +kr|keZ} xHCOS2(x>_ + tan®(z)
. 1
x +— arcsin(x) Ic]—1,1] xHﬁ
> (x) — !
x +— arccos(z _ T ———
— arctan(z) !
x +— arctan(z ICR T
x +— sh(z) ICR x + ch(x)
x +— ch(x) ICR x +— sh(x)

x pour tout x > 0: 2% =¢e

x pour tout z € R : g% = ¢ (8),

o In(z)

Il ne faut pas confondre z (avec a € R) et 5% (avec 8 > 0) :
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